

FUT 9. SZÁM.

ves figyelembe ajánlani.

7 liter	1	80
35 "	1	—
7 "	2	50
35 "	1	20
7 "	2	50
35 "	1	20
7 "	2	—
35 "	1	20
5 "	2	50
30 "	1	80
5 "	1	50
30 "	1	—
	2	40
		03
	4	—
kgm.		05
kg.	6	—
kgm.		07
	5	—
		06
kgm.		—
kg	8	—
		10

Nagyobb megrendelésnél megfelelő kedvezményt nyújtok.

értetnek.

amittatik.

ban számítom.

ni, hogy miután

megkezdődött,

sz,

ggé bizonyította,

anyag,

Béla,

ajdonos

10 kr.

12 kr.

2 frt — kr.

sikáltási árban az alábbi

gy a fennebb megjelölt

er hó 30-án d. e. 10

l megtartandó nyilvános

ron alulis eladatni fognak.

znak az ingatlan bees-

kert, 5 frt 50 kr. 3 frt

n, vagy az 1881. LX. t. c.

számított és 1881. évi

elt igazságügyminiszteri

pes értékpapírban a ki-

z 1881. LX. t. c. 170.

bságnál előleges elhelye-

menyenyt átszolgáltatni.

nkonyvi hatóság.

ugustus hó 27-én.

rich, kir. trvszéki líró.

nkálatok-

olyosó,

át. Elvál-

élet.

pviselónk.

ytársaság

30.

Előfizetési díj:
 Egész évre 4 frt. Félévre
 2 frt. Negyedévre 1 frt.
 Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
 3 hasábos petsor egyszer
 9 kr. többszöri hirdetésnél
 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
 szellemi és anyagi részét
 illető közlemények a szer-
 kesztőséghez küldendők.

Bérmentlen leveleket csak
 ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
 vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egylet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Emke.

Mult vasárnap volt Kolozsvárt az Erdélyrészi Magyar Közművelődési Egyesületnek elnökválasztó nagy közgyűlése.

Aki eleitől fogva böles vezére, nagytekintélyű elnöke volt az egyesületnek, — a hazáját és nemzetét híven féltő gróf Bethlen Gábor — nemrégiben meghalt. És megválasztották helyébe, e nemzeti nagy intézménynek elnökéül gróf Beldi Ákóst, Kolozsvár-megye főispánját, ki a nemes egyszerűségnek, a lelkiismeretes munkásságnak s változhatatlan hazaszere-
 tetnek tiszta példányképe.

Egy zalamegyei újságban meg is elégedhetnénk, ha az E. M. K. E. gyűléséről eme néhány sorral számolunk is be a hirrovatban.

De az alkalmat felhasználva, néhány szóval mégis többet kell mondanunk. Mert ebben az ország-részben, a Dunántúban, nagyrészt még ismeretlen is ez a négy betűre rövidített nagy fogalom s az egész országot mélyen érdeklő magas eszme. Másrészt az ismertetésen kívül egy második célja is akar lenni ennek a kis cikknek.

Van Felső-Magyarországi Közművelődési Egyesület, van Dunántúli Közművelődési Egyesület, van több apróbb nagyobb közművelődési és irodalmi egyesület, — mindenik a nemzeti közműveltség fejlesztésére, a magyarság védelmére, ápolására, a magyar állameszme erősítésére van hivatva: de egyik sincs olyan égető seb orvoslására felhíva, mint az Emke, az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület!

Egyik felől sem fenyegette az országot oly sokszor s oly nagy veszedelem, mint Erdély felől. Csak gondoljunk a rég elmúlt keserves időkre. Nagy hegyeivel és apró embereivel védő bástyája volt az országnak ez a hely. Mikor Mohács után sarkából kifordult a magyar nemzeti szellem, a fejedelmek ott — kétszáz esztendőn át örködve — Gyulaféjvárt fundamentumát rakták le a magyar iskolának.

Nekünk itt távol nem fáj — nem tudjuk elképzelni s így el sem hisszük azt a történelmet, mit a nagy tömegre szaporodott oláh fajzat rendezett volt Felvinczen, Nagy-Enyeden, Zalathán, Abrudbányán 48—49-ben. Nem hihetjük el, hogy még napjainkban is, nem duhajkodásból, hanem bujtoga-

A „Zalamegye“ tárcája.

A két fehér és a két fekete kereszt.
 (Elbeszélés.)

Újra, újra beköszöntött a lelket szomorító, szívet kedvetlenítő nap, a halottak nagy ünnepe! Újra kinn járok-kelek az elköltözötték néma, esendes birodalmában, a fölékesített halmok között, hol a fejtákról lecsüngő virágok zörögve, zizegve hullatják a kedves hantokra elszáradt, szintelen szirmaikat. A fonyadt koszorúk között ott bújkál a hívős esti szellő; ott sugdossa a lent nyugvóknak fájdalomait, melyeket nekik az élet tövései okozának.

Meg-meg csendül filemben a szomorú dal, mely egy szerencsétlen virágszál sirja felett elhangzott:

„Temetőben zúg-búg a szél,
 Csendről, nyugalomról beszél,
 Édes lesz ott megpihenni,
 Oda len már nem fáj semmi
 Nem fáj semmi“

Igaz könyveket hullatott a sírnál mindenki. Én is törőlgettem sűrűn alá pergő könyveimet.

Áldott lelkű édes anyját félholtan vitték el a frissen hantolt sírtól, mely elrablá tőle azt, kit e világon legjobban féltett, legjobban szeretett. Majd nem sokára a hó-fehér kararrai márvány-kereszt mellett, melyre egy világos-kék kö-szalag fonódott, melyen csak e név: Virginia, — kék kö-szalag fonódott, melyen csak e név: Virginia, — volt olvasható, egy másik is állott. Fekete volt a kereszt, aranyból rajta e név: Teodóra.

S az a nagy ház, melyben eddig csak bú és bánat

tásból botokkal támadják meg a magyar elemet az oláhok. S szörnyűség elképzelni, hogy azoknak nagy része eloláhosodott magyarok, kik saját vérükre rontanak.

A statistika szomorú táblát tüntet fel, hogy milyen ijesztő mértékben megy a eloláhosodás. Csak három megyét említek meg. Nagy-Küküllő megyében 8 ezer ember a veszteség, Torda-aranyos megyében 13 ezer ember, Szathmár megyében 18 ezer. Ezek is csak a falvak veszteségei. Hát a városok s a többi megyék!

S ilyen pusztulás mellett annyira el vagyunk maradvá a magyarság védelmére irányuló művelődésben, — amint a számítás mondja, hogy „csupán a népoktatás terén két millióval kellene emelni a büdzsét, amivel még egyetlen nemzetiségi fiút se nyernénk meg a magyarságnak, csupán a már meglévőket védendők meg.“

Ilyen nagy pusztulás mellett ninesen elég iskola. Nem tud állítani a község, nem a felekezet, nem tud elegendőt maga az állam sem. Pedig ha valahová tekintenünk kell, Erdélyre igen, mert Kossuth Lajos szerint is Magyarországnak Erdély a jobb keze. Ezeket látva, vészkiáltásként hangzott el a felhívás, ezeltől 14 évvel, hogy segítségünk társadalmi uton s 1884-ben megalakult az EMKE. Az elsők között küzdöttek a hazafiság szószólói: Felméri Lajos, gróf Bethlen Gábor, Bartha Miklós, Gróf Kún Kocsárd, Röck Pál — szívvel lélekkel, szóval és tollal s a gazdagok fejedelmi adományokkal. De részt vett ebben ott a koldus is, egy krajcár adományával.

Nemsokára csatlakoztak az alföld városai is s vizshangot vert az eszme a fővárosban is, mert átlátták, hogy ez közös ügy, Erdély ügye, ebben a tekintetben legalább, Magyarország ügye.

S ma 13 év után az egyesületnek másfél milliónál nagyobb alaptőkéje van. S ennek kamatait úgy használja fel az Emke, hogy a pusztuló vidékeken sok iskolát tart fen s mindenütt több iskolát segít. Magyar szóval, magyar dallal igyekszik fajunkat erősíteni; őrt áll, hogy legalább ne apadjon a magyar. — S míg a liga név alatt összehalmazott pénzzel conspirátorokat táplálnak onnan túlról ellenünk: az Emke csak védő és nem támadó eszköznek használja fel vagyonát.

honolt, menháza lett a szegényeknek, gyámoltalanoknak és árváknak.

Igy akarták az elköltözötték!... Hetekig jajgattak a jószívű halottak után, azután még jó ideig emlékeztükben megtartották őket, kiválképen a szegények, míg végül feledésbe ment emlékeztük.

Az első esztendőben néhány szál gyertya pislogott a siron a szalmavirág, s őszirózából font koszorúk között; ki tudja, melyik jövendő kéz készítette s helyezte oda.

Mire másodsor tört nyugvóra a nagy természet, csak a szomszéd sírok világából szökött a fekete és fehér keresztet sirra pár fénysugár; elhagyottan állott; nem látszott egy gondozó kéz munkája sehol...

Annál inkább feltűnt a következő esztendőben a csinosan feldisített sír. Csak úgy zarándokolt oda a kíváncsi sokaság; de kevésnek jutott eszébe imát rebegni azok lelki üdvéért, kik oly soknak törölték le fájó könyveit.

Engem nem annyira a virágok kezté varázsolt sír indított kutatásra, mint inkább egy agg, megtört öreg, ki naponkint elzarándokolt a fehér és fekete keresztű sír porladozó lakóihoz... Megismerkedtem vele; megszeretett s egy szép őszi este így beszélte el valóban megindító élettörténetét...

J... i kastély Fiumétól nem mesze, egy hegy koszorúza völgynek kellő közepén emelkedik gótsztyli tornyaival a magasba.

Isten áldása volt jó ideig e kastélyon s annak, jámbor, szorgalmas lakóin. De hát semmi sem örök e földön! Megirigyelte a sors határtalan boldogságomat, s a könyörtelen halál letörte fiatal, drága hitvesem élete fáját. Remegő kézzel törölte le az ott arcának redőiről könyecskéit, azután folytatta:

Dióhéjba szorítva ez az Emke történetje. Melyről illő, hogy mi is legalább tudomással bírjunk. S ha még volna egy szavunk, azt arra az indítványra használnók föl, hogy amint az országnak csaknem mindenik részében (kivéve a Dunántúlt) vannak Emke fiók körök, Emke fiók választmányok, s pedig többnyire a főispán urak vezetése mellett: legyen úgy a Dunántúl is ez, bármily kis mértékben. Vannak városunkban nehányan, kik az erdélyi ügyekkel ismerősebbek, azoknak közben járására elfogja küldeni az Emke néhány gyűjtő perselyét előkelőbb közhelyekre. Ez egyszerűen és könnyen kivihető, sőt eredményesen kivihető.

De nem könnyen vihető ki — hogy saját indítványunk ellen szóljunk — a fiókkörök alakítása. Legalább nem úgy, hogy saját magunkra ne olvashatnók: Kiki a maga háza előtt söpörjön.

A Dunántúl is van közművelődési Egyesület. Én a nevével legalább ismerem. De sajnos, hogy több életjelt nem látunk és nem hallunk róla. Szunyadozik, alszik, vagy meg is halt, nem tudom. — Ha élne felesleges, annál jobb, hogy nincs szükség rá, amit ugyan csak a holdban hiszünk el. Hol nincs szükség kulturára? Van szükség. S óhajtható, hogy a Dunántúli Közművelődési Egyletnek fejlődő, működő és eredményes munkásságát látnók vármegyékben, hogy előbb saját házuk előtt söpörjünk s azután vehetünk szemét a közös Emkére is.

Vidék és nagyváros.

(A. É.) Egyetlen nagyvárosunknak, Budapestnek, annyiszor emlegetett fenomenális emelkedése s vele szemben az elsatnyuló vidék es stagnáló vidéki centrumok mutatják, hogy mennyire divatos irányban haladunk. Hajlandók vagyunk mindent, de mindent megtemni a fővárosért, bármibe kerüljön is az. Százszerekből, sőt milliókba kerül egyes utcáknak pár méterrel való kiszélesítése, olyan összeg, a mivel egész vármegyék földönfutónak készülő népet lehetne vissza kötni az ősi göröngyhöz, biztosítva számukra a boldogulást. De nekünk edesebb az első földadat megoldása.

A főváros, mint egy büvös szíren, vonzza magához mindazt, mi ez országban föléll és előre törekszik. Mesterségesen gyűjti magához a fényt, meletet és mig így összeg, a körül kivül növeli a hideget és homályt. Fővárosunk gazdasági hatását sokszor méltányolták, de

Egyedüli örööm négy éves kis fiamban volt. Rajongásig szerettem e kis jószágot, kinek szemében édes anyja nemes lelkét láttam, arcáról pedig ennek szeretetreméltó okossága sugárzott felém.

Tengerésznek taníttattam; erre mutatkozott kedve a 16-ik évében már kitejelődött fiának, Belizárnak. Fel is vittem Fiuméba, hol legnagyobb öröömre, szépen haladott előre pályáján. De hát kit egyszer elkezd üldözni a sors, arról addig le nem veszi kezét, mig csak a halál meg nem könyörül rajta.

Mint említettem, közel fektűt csinos jószágom Fiuméhez, s így gyakorta meglátogathattam fiamat.

Egyszer, a mint bolyongtam céltalanul a város egyik legszebb negyedében, találkoztam egy feltűnően szép olasz nővel, kit 35 évem dacára is megszerettem, s kit, mint a következőkben igazolni fogják, nőül is vettem volna, ha egy lesújtó jelenségnek nem kellett volna tanuja lennem.

Egy kis szünetet tartott itt, s mintha valami igen nagyot készült volna mondani, mely egész valóját láthatólag áthatotta, nagy fájdalmas sóhajjal megtörte az esti csendet:

Egy hónapja ismertem már a szép leányt, midőn egyszer bejelentetlenül belépve szalonjába, fiamat láttam leendő nőm előtt térdepelni...

Sötéten nézett maga elé, majd mindinkább visszatért lelkének megzavart egyensúlyára, arca szenvedőleg bár, de felderült, s fátyolozott, remegő hangon folytató:

E szomorú jelenet után fiam tengerre szállt elbűcsúztatlanul, a nőt pedig, bár megesküdött térden állva ártatlanságáról — fiamat illetőleg; — én vakon eltaszítottam magamtól.

Nem éltem annyi percet, ahányszor e tettemet megbántam!

kevesen és keveset foglalkoztak azzal a kérdéssel, vajjon e gáz- és szénporral, bűnrel és ambícióval teli atmoszféra milyen hatással van azokra, kik benne élnek, sőt itt is születtek.

Smiles, a hírneves angol író, abban a művében, mely pár nappal ezelőtt látott magyarul napvilágot, egyik fejezetben a városi és falusi életet összemérve, arra az eredményre jut, hogy nemzetének csaknem valamennyi nagy férfija vidéki származású volt. Azok, kik a hidakat építették, a híres dockokat, csatornákat készítették, rendezesen falusi fiúk voltak. A nagy városok tért és lehetőséget adnak az emelkedésre a már kész embereknek, de nem valók arra, hogy nemes jellemeket képezzenek. Ezen nem is lehet csodálkozni; mert végső elemzésben a nagyvárosok arra törekednek, hogy meglazítsák és végül megsemmisítsék a gyöngédebb érzelmeket és azok romjaira az élvezetek kultuszát állítsák.

Igy beszélnek az angolok; a fölvilágosultabb franciák pedig immár ki mernek mondani annyit, hogy bármit adjon is nekik Páris, ez fölöttébb sokba kerül az országuknak, mely sokkal jobban járna, ha megosztaná a Párisba gyűjtött fényt és meleget a vidék fókusaiban. Helyén van, hogy szemben fővárosunknak mindinkább fokozódó jelentőségével, ezeket a kérdéseket figyelemre méltassuk mi is.

Hosszu idő tapasztalatai még nem állanak, mert nem is állhatnak rendelkezésünkre. Az szinte természetes, hogy ha Pest, mely e század első felében teljesen német volt, nem szült és nem nevelt olyan hazafiakat, a kiknek hamvait a nemzeti Pantheonban volna kötelességünk elhelyezni. Nekünk azonban úgy látszik, hogy ezen a tényen a főváros megmagyarosodása sem igen fog segíteni. A nagy jellemek és kiváló tehetségek nem akarnak szaporodni. Kiváló apák törpe utódai az élet céljait az az élvezeteknél túl mást nem hajlandók tekinteni. Szívós, kitarító munkára, ha az egyéni érdekeink kívül fekvő célokra irányulna, reá nem vehetők. Nevetik a naiv idealistákat és nem hajlandók apáik példáját követve emelkedni, legföllebb azok érdemeit, presztízusát sietnek csengő ércere beváltani.

Ez egyébiránt, hogy az igazat megvalljuk, nemcsak a fő- és székváros fiai között vált divattá. Ez menti őket.

Felhívás

Magyarország békeszerető polgárainak és testületeihez.

Napjainkban két oly eseménynek voltunk részesei, melyek valóban eszményieknek mondhatók, mert csaknem páratlan módon egyesítették magukban a *nemzetnek és az emberiségnek* ideáljait: a *hazafiságot* és a *világbékét*. Ezen örökké emlékeztető napokban irta elnökünk, dr. Jókai Mór, a következő sorokat, melyek hivatva vannak az ország minden lakosának figyelmét újólag felhívni a *magyar Békeegyesületre*:

Magnus Annus Platonis.

Van okunk azt hinni, hogy az a nagy év elérkezett, mely az örök béke kezdetét képezi. Nem a Pythia triposa, nem a proféta visiója hirdeti ezt, hanem a tények logikája. A békére szüksége van mindenkinek, uralkodóknak és nemzeteknek: a háború senkinek sem áll érdekében. Mind az öt nagyhatalom készen áll a védelemre, de a támadásra egy sem. Az uralkodók egymást látogatják s midőn összeülnek, bizonyára népeik jóindulatát fejezik ki ebben. Nem a füstnélküli löpor fogja Európa jövőjét rendezni, hanem a füstnélküli patriotizmus. Lehet a honszeretet lángjait szítani, a nemzetiségi gyűlölet füstje nélkül. Ennek a tényei folynak le szemünk előtt, közvetlen közelünkben; nem az uralkodók csupán, a nemzetek ölelkeznek össze. — S ez ölelkezés öszinte, mert szükséges.

Az a feladat, melyre a béke hívei vállalkoztak — igaz — nem bális, hanem önzetlen és nehéz. Egyes lélekemelő sikerek mellett számos félreértést, gúnyt, sőt támadást kell eltűrniök. A társadalom nagyobb része — sajnos — restel nyíltan zászlóink alá sorakozni s legfeljebb csendes rokonérzésről (részvétéről?) biztosít, a mi azonban ügyünket hajszálnyival sem viszi előbbre.

Kérjük Önöket, egyeseket és testületeket, fontolják meg jól az eszmét, tekintsenek azon kiváló egyéniségekre,

Halottak napja volt, komor esős idő... azóta Teodorátam többé nem láttam. Tizenhét évig egyedül, résztvevő szív nélkül tettem magányomban nyomorult életemet, míg nem a tizenhétadikban oly megrázó esemény történt velem, mely rövidesen oda visz, hol szerettem nyugosznak. Ugyanis a honvágy, talán a szülői szeretet is, fiamat tizenhét év múlva — tudtomon kívül — vissza hozta. Egy nagyobb városban hivatalt vállalt, félre vonulva a zajtól és a küzdelemtől.

Majd egy zárdai leány bájos képe kizökkentette az egyhangúságából, s ezután minden idejét arra fordította, hogy azt a kis angyalt megismerhesse magának megszerezze.

A zárdának magas s erős bástyája, a vasrácsos ablakok sem akadályozhatták meg, hogy ne levelezzenek egymással. Levélben határozták el, hogy megszöknék.

Meg is tettek! Szép tavaszi reggel volt, midőn fiam, karján egy leány gyermekkel, váratlanul betoppant hozzám.

Szép volt a leány, elragadóan kedves, milyent csak elvétve lát az ember életében.

Mindkettőt örömtől dobogó, atyai keblemre öleltem. De alig volt időm az angyali lény úde vonásaiban gyönyörködnöm, midőn kopogtattak, s ajtóm küszöbét egy fejedelmi tartású, őszbeborult matróna lépte át. Lábam gyökeret vertek, lelegzetem elállt, mert Teodóra állott előttem büszkén, dacosan. Majd leányának kezét megragadva, fagyosan szólt:

Uram, Ön engem eltaszított magától, s vele e gyermeket is, ki — tudja meg — az öné!

Isten önökkel! megfordult, magával vonva gyermekünket is.

Fiam összeesett e szavak hallatára, s mire én is

kik hazánkban és a külföldön már évek óta s a legnagyobb odaadással szolgálják a Béke szent ügyét, ajándékozának meg bizalmukkal s lépjenek minél számosabban sorainkba, a Magyar Sz. K. O. Béke-egyesületébe és igyekezzenek eszméinknek minél szélesebb körben híveket szerezni, mert ezzel tehetik lehetővé azt, hogy az emberiség e hatalmas munkájában Magyarország is méltó helyet foglaljon el a kultúr népek között, amelyekhez minket egy fenköltlekkü szomszédos uralkodó csak a minap is besorozott.

Az eszményi cél elérése anyagi áldozatokat is kíván. Rendes tagok évi 1 frtot, alapító tagok egyszermindenkorra legalább 50 frtot ajánlanak fel. Az egylet titkári hivatalának címe: *Budapest V. kerület Dorottya-utca 6. szám.*

Budapest, 1897. november havában.

A Magyar Szent Korona országainak Béke-egyesülete.
Kemény Ferenc, Türr István, Josipovich Geza,
titkár. tiszt. tag. ügyvivő alelnök.

Védekezés a pockok és egerek ellen.*)

A védekezés abban áll, hogy ne irtsuk és ne üldözzük azokat az állatokat, a melyek az egerek és pockok ellenségei. Feltétlenül kimérendők a *vércse*, *egerész ölyv*, valamennyi *kisebb bagoly*, a *sín*, *cickány*, s a *menyétke*; hol a vadászat jelentéktelen, vagy hol nagy az eger-tömeg, ott kimérendők az *örgebies* (bábaszarka), a vetési és fekete varjú, a *nádi és mezei ölyv*, továbbá a *nyest*, *nyest és görény*, valamint a róka. A kimélésen kívül, gondoskodni kell fészkelő tanyákról, (sűrű bokros helyekről) valamint a nyíl mezőn pihenő helyekről (földbe vert karók és póznák) is.

Az itt futólag megemlített különböző állatok az eger rohamos szaporodását minden esetre késleltetik, sőt meg is akadályozzák, de mindazonáltal gyakori eset az, hogy nagy egerjárás esetén az embernek magának is kell beavatkozni, hogy e csapásnak minél előbb véget vessen.

Lássuk már most, hogy e tekintetben mit lehet tenni?

a) *Az egerek agyonverése szántáskor.* Tudjuk, hogy az eger rendszeren nem fészkel és nem tanyázik mélyen, úgy, hogy 4¹/₂ és 5 hüvelyknyi mélységben járó eke hátra, mint hogy egy munkás a kifordított egeret azonnal agyonüsse, a fészkekben levő fiakat agyontiporja. Gazdáink érthetetlen módon idegenkednek ettől az eljárástól, pedig az semmivel sem drágább, de annál biztosabb a többi eljárásnál. Hol kevés az eger, ott a szántó ember is végezhet velők; egerjárás esetén azonban tanácsos, hogy az eke után a szántón kívül más munkás is járjon. Ez utóbbi esetben a szántás drágul, de ne feledjük, hogy a mérgek alkalmazásához szintén munkaerő szükséges, a mely sokkal többbe kerül és a mely soha sem adhat olyan jó eredményt, mint a most szóban lévő.

b) *Egerirtás hengerezéssel és tüskés boronával.* Az egerek a föld alatt, közel annak a felszínéhez, tartózkodnak s azért tehát sokan nagy sikert remélnek attól is, ha az egerektől meglepett területet igen nehéz kő- vagy vas-hengerrel megjárják, hogy így a henger alá kerülő pockok a földben elpusztítsassanak. Amde a pockok, eger teste igen hajlékony, és így a felette elhaladó henger rövid ideig tartó nehezése nem igen tehet nagy kárt benne. Sok helyen a hengerezést azzal egészítik ki, hogy utánna vagy mélyrefogó vas, vagy tüskés boronával járják meg a területet, hogy így a borona alá kerülő állat szétpepessék. Az igaz, hogy egy-két eger elpusztulhat így is, de nagy kár nem esik bennök.

c) *Kiintés és elárasztás.* Az előbbi csak kis helyen, pl. kertben sikeres vagy a hol csak kevés eger van; nagy gyakorlatban csak mint elárasztás jöhet figyelembe olyan helyen, a hol a víz bevezetése könnyű s a hol azt a gazdálkodási ág megengedi. A pockok egy része elpusztul, de legnagyobb része száraz, dombos helyre húzódik, a hol

* Most, amikor általános a panasz az óriási pusztítások miatt, miket az egerek és pockok a vetésekben okoznak, időszerűnek tartjuk a m. kir. állami rovarügyi állomás által „A mezei pockok és egerek, valamint az ellenük való védekezés” című, tanulságos füzet alapján ismertetni a pockok és egerek ellen való védekezés módjait.

Szerk.

Összeszedtem magamat s keresésükre indultam, teljesen nyomuk vesztett.

Visszatérve kastélyomba, a cselédséget sírva-riva jajgatva találtam fiam kihült teteme felett.

E veszteségek súlya alatt teljesen lerokkadtam. Nem maradt számomra más a keserű fájdalomnál! Azóta csupa tengődés életem s óhajva várom a halált, mely megszabadít kinjaimtól.

Letörtél könyveit, le izzadt arcát, majd teljesen megtörve beszélt tovább:

Fiamat eltemettetem boldogult édes anyja mellé, s mikor már kiapadtak szemeim könyv forrásai, vérző szívvel arra szenteltem minden percemet, hogy feltaláljam Teodórárt és leányomat: Virginiát.

De a sors megtagadta tőlem, hogy mint élőkkel találkozhasam; csak sírjukra borulhattam rá; csak a felett könyöröghettem bocsánatukért.

Ezzel bevezetem élettörténetemet, kedves barátom! Még csak annyi a mondani valóm, hogy ide hozatom pihenő fiamat, meg magának is tartatok fel egy helvet; hadd legyenek együtt azok, kiket a vak sors egymástól az életben elválasztott...

Úgy is lett...

A tavasz alig jelent meg első hírnökeivel, a fülemilének még alig tudták tolmácsolni örömeiket a fesledő levelékek, a pacsirta a temető felett még zengte búbanatos, majd örömben átcsapó dalját: midőn egymás mellett állott a holtak birodalmában a két fehér és két fekete kereszt...

Épöcs Géza.

aztán könnyebben és gyorsabban irtható. Némely helyen a kiöntéshez trágyalevet használnak.

d) *Kifüstölés.* Német- és Franciaországban könnyű vaskályhákat szerkesztenek, a melyekben kénből és posztó darabokból vagy kőszénből, fojtó kengőzős füstöt gerjesztenek s azt fújtatók segítségével a pockok járatába szorítják. A füst, ha a járatok egymással összeköttetésben vannak, 15 lépésnyi távra is elterjed. Természetes, hogy a közbeeső lyukakat be kell tömni, nehogy azokon át a füst ki tudjon. Ezen eljárás értéke csekély, nagy területen nagyon is lassu a vele való munka, azután ha a befuvott füst árt is a pockoknak, az csak ritkán pusztul el tőle, inkább csak elkábul s ha a föld elnyelte a szénigót, csakhamar magához tér. Ez utóbbi oknál fogva Németországban az egerfűstölést nem is veszik komoly módszernek.

e) *Egerfogó árkok.* Ha az eger csak föltonként mutatkozik, vagy hol arról van szó, hogy az egercsapás tovaterjedését, vagy az egerek elszéledését (pl. kazlak vagy boglyák alól) megakadályozzuk, ott jó szolgálatot tehetnek az egerfogó árkok. Ezeknél kívánatos, hogy a megvédendő terület felé eső árokfal meredek, ha lehet függőleges és mindenek felett sima legyen, hogy az árokba hullott eger rajta arrafelé föl ne mászhassék. Az ilyen árkot tehát csak kötött talajban lehet alkalmazni és mélysége és szélessége 30—50 cent. között váltakozhatik. Az ilyen egerfogó árkokat azzal is lehet tökéletesíteni, hogy azok feneke meredek és sima falu bögréket vagy köcsögöket ásunk le, hogy így az árok alján futkosó, menekülni akaró eger ezekben megfogódjék; természetes, hogy az ilyen bögre alkalmazás csak kis területen hajtható végre; nagyobb hosszúságú árkoknál bögrék helyett azzal kell segíteni, hogy az árok aljára egy deciméter vastag, de hegyes karóval több helyen — körülbelül 5—6 ölnyi távolságban — lyukakat furunk olyan formán, hogy az egymás mellett szorosan lévő lyukak az árkot egész szélességében zárják el és ez által az egernek további menekülését lehetetlenné tegyük. Az így felszerelt árkokból az oda hullott egerek azután reggelenként, ha lehet, még késő este, vagy már éjjel is összegyűjtendők és megölelők; végül gondoskodni kell, hogy az árok fala, kivált eső után, megigazítsassék és mindig meredek és sima legyen.

f) *Egerfogók.* Ezek alkalmazásáról is csak kis helyen lehet szó, vagy ott, a hol a terület felszántásának némi akadály van. Legjobbban van elterjedve az ú. n. hohenheimi egerfogó, mely egy egyszerűen esztergályozott facső, melynek egyik nyílása annyira tág, hogy a pockok azon a fogóba behatolhasson, míg a másik olyan szűk, hogy azon át a fogóba került pockok ki ne szabadulhasson. A fogókészülék itt a rugóba végződő drót végén lógó karikából áll, a mely ép oly nagy, mint a milyen a facső átmérője. A fogó felszerelés úgy történik, hogy a fogó karikat a cső felső részén levő bevágásba lenyomjuk és azt az ezen bevágás mellett (de a cső oldalán lévő) másik bevágáson át úgy kötjük le, hogy a rugót szorító kötel a cső belsejét éppen két részre ossza. Minthogy az úgy elhelyezett egerfogót sokszor eső éri, hogy a forgó karikája galvanizált felület dacára meg ne rozsdásodjék, célszerű azt s a rugót elhelyezés előtt néha jól megolajozni.

Az így felszerelt egerfogót azután az egerlyukak bejáróiba kell illeszteni olyan formán, hogy a kötőszál elragása után a rugót a föld föl ne tartóztassa. Ez oknál fogva, de inkább azért is, hogy a fogó a bejárót jól elzárhassa, szükséges, hogy egyik-másik, kivált tág egerlyukaknál annak egyik oldaláról a földet egy keveset eltávolítsuk és egy fogót csak azután állítsunk be.

Minden esetre szükséges, hogy az irtandó területen első ízben valamennyi egerlyuk szereltessek föl egerfogóval, ha az nem történne, s az egerésző gyermek csak egynéhány lyukat látna el egerfogóval, akkor biztosra vehető, hogy az eger nem a fogóba fog menni, hanem kibontja a csak egyszerűen betömött kijárót s azon szabadul ki.

Egy tíz-tizenkét éves fiú egyszerre 200 fogóval is dolgozhatik, de estefelé, mikor az egerek igen elkenek mozognak, célszerű a számot 150—160-ra redukálni. Négy-hat gyermek után járjon egy öregebb fölgyázó munkás, a ki ügyel, hogy a gyerekek a fogást egy helyen kezdjék, például az utmenti füves részen és egyetlen egerlyuk kihagyása nélkül, egyik egerfogyót lassan a másikra menjenek át. A mely egerlyukból az egeret kifogták, azt be kell tömni. Ha azt az egerésző munkások másnap nyitva nem találják, vagy ha a mellette lévő lyukakban felállított fogókban másnap szintén semmi sem fogódne meg, akkor föl lehet szedni a fogókat arról az egerfogyótól mind és föl lehet azokat állítani azon az egerfogyótól, a melyre a sor következik.

Az eger ezekben a hohenheimi fogókban akként fogódik meg, hogy ki akarván jutni a lyukból, behatol a csőbe annyira, hogy a fogó karika éppen a nyakára vagy a mellő lába tájára esik; hogy azután tovább mehessen, elragja a rugót lekötő fonalat, erre azonban a felszabadult rugó a karikat felfelé rántja és elfogja az egeret.

(Folytatása következik.)

CSARNOK.

„Magyar Könyvtár.”

Szerkeszti: Radó Antal.

Kiadja: Lampel Róbert (Wodianer F. és Fia).

Örömmel hívjuk fel olvasóink figyelmét a „Magyar Könyvtár” című új irodalmi vállalatra, mely a magyar olvasóközönség régi vágyát elégíti ki, s fordulópontot jelent irodalmi szükségleteink alakulásában.

Irodalmi viszonyaink mizériái nagyon is ismeretesek. Erős írói tehetségekben, tekintélyes kiadó cégekben, s ma már — hála Istennek! — nagy számú olvasóközönségben nem volna hiányunk; s irodalmi viszonyainkban egészséges fejlődés helyett mégis tespedés mutatkozik, s az író, a kiadó és a közönség, a fejlődés és főtényezőit, allandóan kölcsönös szemrehányás és panasz állítja szembe egymással. A kiadók panaszkodnak, hogy a könyvek forgalom nélkül hevernek raktáraikban; az olvasóközönségnek

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A felsőegyházi királyné névnapja alkalmából f. hó 19-én délelőtt 9-órakor a rom. kath. plébánia templomban ünnepélyes hálaadó isteni tisztelt volt, amelyet Balaton József apát-plébános a káplánok segédlete mellett tartott. Az ünnepélyes isteni tisztelt részt vett a vármegye tisztikara, élén dr. Jankovich László gróf főispán ömeltóságával, a különböző kir. hivatalok, hatóságok és testületek, a helybeli összes tanintézetek növendékei tanteszüleik vezetése mellett s nagy számú közönség. Misa alatt a helybeli dalárda énekelte összhangzó énekeket.

A királyné nevenapja alkalmából Csáktornya díszbe öltözött. A legelső magyar asszony tiszteltére a középületekhez szőlők lobogtak, a plébánia templomban pedig fényes istentisztelettel ülték meg e napot, melyen résztvett az itt állomásozó dzsidás ezred tisztikara és legénysége, s bírák, tisztviselők és tanárok illetve tanítók kíséretében az összes tanuló ifjúság.

Meghívó. „Zalavármegye Gazdasági Egyesülete“ f. évi december hó 5-én d. e. 10 órakor Zala-Egerszegen, saját helyiségében rendes közgyűlést tart. A gyűlés főbb tárgyai: 1. Az egyesület tisztikarának választás utáni betöltése. 2. Miniszteri leiratok. 3. Folyó ügyek és netáni indítványok. Zala-Egerszegen 1897. évi november hó 16-án Házky Kálmán s. k., ügyvezető elnök.

Katonai alapítvány. A zalavármegyei nemesi pénztári és magánalapítványi választmány legutóbbi ülésén az új magyar katonai iskolánál évi hatszáz forintot örökös alapítványt tett.

Állandó választmányi gyűlés. A fennálló szabályrendelet értelmében folyó 1897. évi december hó 13-án tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésben felveendő ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése végett az állandó választmány ülése december hó 4-én délelőtt 9/2 órakor a megyeház gyűléstermében fog megtartani.

Festetich és Kisfaludy. Gróf Festetich György keszthelyi Georgikonjának most ünnepelték meg százéves jubileumát Keszthelyen. A nagy alapítónak az emléket Zala-Egerszegen is megünnepelték a nyáron, mikor életnagyságu képet leleplezték a vármegyehez díszteremben. A róla mondott szép emléksbeszéd több oldalról jellemezte nemes nagyságát. Szellemének gazdagítására újabb is felmerült egy érdekes adat, mely az írók iránti mecenás-ságára vonatkozik. — Kisfaludy Sándor ifjú poeta korában átrándult Sümegről az apjával Keszthelyre egy országos vásárra. Egy nagy zápor bekergette őket a Festetich udvarba. Itt a tisztartó szívesen fogadta, s megmutogatta nekik az istálló lovait. Egyiknek egyik, másiknak másik jó tetszett. Az öreg Kisfaludy két szürkét szeretett, a poetának egy pejsikóra vásott volna a foga, hogy nyereg alá vennie. A tréfás megjegyzések és jámbor óhajások után búcsút vettek. Alig érkeztek azonban haza, Sümegre, már ott volt a két szürke s a gangos pej avval a levél üzenettel, hogy az a tisztartó, akivel ők beszéltek, maga volt gróf Festetich György, s ezeket a csikókat fogadják el, mert a költőnek jó az ilyen féle pegazus is. — A mecenások mostanáig mind meghaltak s újak még nem születtek.

A zalaegerszegi kaszinó évi rendes közgyűlést saját helyiségében december hó 3-án s amennyiben a tagok az alapszabályokban előírt számmal meg nem jelenének, december hó 11-én délután 5 órakor tartja a következő tárgysorozattal: A számvizsgáló bizottság jelentése; az 1898-ik évi költségvetés megállapítása; az alapszabályok módosítása; a tisztikar és választmány megválasztása; indítványok tárgyalása.

Eljegyzés. Záborszky József vármegyei közigazgatási kiadó eljegyezte özv. Muzsik Kálmáné kedves leányát, Mariskát.

Kongrua összeírás. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium által a latin és görög szertartású kath. lelkészek és segédlelkészek jövődelmeinek összeírása tárgyában kiadott rendelet értelmében alakított felülvizsgáló bizottság tagjai vármegyénkben Csertán Károly alispán, Thassy Kristóf megyei t. főügyész, Gernya László kir. pénzügyigazgató, Czukelter Lajos megyei l. aljegyző, mint előadó s az egyháziak részéről Györe János szent-iváni, Szies Mór ny-kapornaki és Vajda János nemes-apátii plébánosok. E felülvizsgáló bizottság az egyházmegyei hatóságok részéről beterveztett összeírásokat tárgyalja. A tárgyalást megkezdették f. hó 15-én és befejezik december hó 2-án. F. hó 15-én tárgyalták a tihanyi, csécsi, palóznaki, petendi, talián-dörögdi; vászolyi, 16-án a badacsonyi-tomaji, gyula-keszi, halápi, kővági-őrsi, lesencetomaji, monostor-apátii, 17-én a nemes-vitai, szent-békkálai, tapolcai, káptalan-tóti, tördemici, asszói, 18-án az alsó-párhoki, karmacsi, szentgyörgyvári, nemes-bükki, rezi, sármelléki, 19-én a zala-szántói, zalavári, türjei, zala-szent-lászlói, tekenyei, zala-szent-grothi, 20-án a bezerédi, zala-csányi, kehidai, pakodi, zala-koppányi, zalabéri, kispörfői plébániák összeírásait. — A tárgyalást a következő sorrendben folytatják: nov 22-én az alsó-lendvai, bagonyai, bellatinci, cseren-csói, csesztregi, dobronaki, 23-án a rédcési, szent-györgyvölgyi, turniscai, bánok-szent-györgyi, felső-szemeyei, kerka-szent-miklósi, 24-én a letenyei, csécsi-szigeti, tóth-szent-mártoni, puszta-magyaródi, mileji, lentii, 25-én a pákai, nagy-lengyeli, tárnoki, alsó-bagodi, hás-hágyi, novai, 26-án a boncód-földi, salomvári, söjtöri, zala-egerszegi, zala-szent-györgyi, szepetleki, 27-én a gyalaboki, kis-komáromi, gelsei, szent-balácsi, murakereszturi, merenyei, homok-komáromi, 29-én a dióskála-orosztornyai, pacsai, rádi, szabari, f. hahóti, nagy-radi, 30-án a szentpéterurui, tnagykapornaki, nemes-apátii, szepetki, zala-szent-iváni, zala-apátii, dec. 1-én a csatári, góganfai káptalanfai mihályfai, nyirádi, dec. 2-án a gyömörői, sümegi, szegvári, csécsi, csácsi, szent-lászló-egyházi plébániák összeírásait. Az összes plébániák összeírásainak felülvizsgálata után közölni fogjuk egyszerre a felülvizsgáló bizottság részéről megállapított tételeket.

A csáktornyai kisdudó egyesület választmányának Ziegler Kálmán egyesületi elnök elnökelete alatt f. hó 12-

én tartott ülésén megállapították a gondnok előterjesztése alapján az ovoda évi költségvetését 924 frt. kiadással és 789 frt. 50 kr. bevétellel s így 134 frt. 50 kr. hiánnyal, melynek fedezése végett a minisztériumhoz államsegélyért folyamodnak. A Csáktornya külső községeiben felállítandó fiók ovó-intézet szervezése tárgyában a városi elöljáróságot átiratilag megkeresik, hogy a felállítandó új ovó-intézet részére helyiségről szíveskedjék gondoskodni; a minisztérium a tárgyalás alapjául a helyiségről való gondoskodást kikötötte. A helyiség biztosítása után fogja a választmány ebben az ügyben a további lépéseket megtenni.

Esküvő. Lövi Miksa budapesti kereskedő f. hó 14-én esküdtött örök hűséget Schleiminger Erna kisasszonynak, Schleiminger Henrich zala-egerszegi izr. főkantor kedves leányának.

Iskola felavatás: ünnepély. A nagy-kanizsai államilag segélyezett községi polgári leányiskola új épületének felavatási ünnepélyét f. hó 21-én tartják nagy ünnepséggel.

Petőfi-album. A Petőfi-Társaság elhatározta, hogy a jövő év elején fényes kiállítású Petőfi-album-ot bocsát közre a nagy költő életére vonatkozó közleményekkel és illusztrációkkal. Minthogy a közönség közt még mindig lehetnek olyanok, akik Petőfitől kiadatlan kéziratokat, leveleket és más emléktárgyakat őriznek, a Petőfi-Társaság bizalmasan megkéri ezeket, hogy a náluk levő ereklyéket az albumban való bemutatás céljából a Petőfi-Társaságnak átengedni szíveskedjenek. A tárgyak, lehetőleg rövid idő alatt, a társaság titkári hivatalába (Bástya-utca 11. szám) küldendők, amely azok gondos megőrzéséről és köszönettel való visszaküldéséről gondoskodik.

Tanítói járásköri közgyűlés. A zala-megyei általános tanítói testület nagy-kanizsai járási köre őszi közgyűlést f. hó 11-én tartotta Nagy-Kanizsán Altmann Mór ügyvezető alelnök elnökelete alatt, aki a közgyűlést lelkes beszéddel nyitotta meg; bejelentette azután, hogy Szalay Sándor, a járáskör volt elnöke, megyei tantestületi elnökké megválasztván, a járásköri tisztisegeről lemondott s az ügyek vezetését rá bízta; méltatta a volt elnöknek öt évi bízó működését s egyuttal üdvözölte őt, mint tantestületi elnököt, aki meghatva mondott köszönetet; folytatólag bejelentette az elnök Nemeth Ignác nagy-kanizsai elemi iskolai igazgatónak gyászos elhunytát és indítványára jegyzőkönyvileg örökítette meg a közgyűlés az elhunytnak emléket. Hoffmann Mór tagtársat polgári iskolai igazgatói címmel történt kitérítés alkalmából a közgyűlés átiratilag üdvözli. Ezután Bánkovics János nagy-kanizsai tanító „Néhány szó a jelenkori nevelésről“ című, gondtalan készített értekezését olvasta fel, Neubrunn Tóbiás nagy-kanizsai izr. polgári iskolai rajztanár sikerült gyakorlati tanítást tartott a mértan köréből a polgári iskola negyedik osztályában, Farkas Vilma nagy-kanizsai tanítónő „A női tornászatról“ című közléssel találkoztott értekezését olvasta fel. A közgyűlés utolsó tárgyat a megyei központi tisztikarba beválasztott tagok helyébe új tagok választása képezte a következő eredménytel: Hajgató Sándor elnök, Bánkovics János jegyző, Mantuanó Janka, Erdős Bálint, Fischer Jenő, Kellert Lajos, Papp Miklós, Szaubernann Mihály, Venczel Rezső választmányi tagok.

A csáktornyai ipartanodai bizottság f. hó 13-án tartott ülésében Mencesy Károlyt, az iparostanonc-iskola előkészítő osztálya, — továbbá Thorday János rajztanítót és az I. osztályt magyar nyelv tanítóit, kik az intézet megnyitása vagyis 1890. óta működnek az említett minőségben, ezen állásukban való megerősítés végett az 1893. évi 33,564 számú rendelet 53. és 57. pontja értelmében a minisztériumnak ajánlotta. Továbbá elhatározta, hogy Grész Ernő polg. isk. tanítónak a temesvári tanítóképző intézethez történt elhelyezését megüresedett nem rajzolók oktatására pályázatot tessz közre Csáktornyan.

A Zoltán-féle csukamajolaj kedvező hatásáról az orvosi kar igen elismerőleg nyilatkozik, mert tudva levő dolog, hogy e készítmény teszi lehetővé az áldásos gyógyszer használatba vételét, s különösen szükséges, hogy meghonosodjék nálunk is az angol divat, hogy gyermekeink 2-3 éves korukban csukamajolajt igyanak s ezzel a sok scrophuloticus bántalom kifejlődése meggátolható. A gyermekeket erőteljessé csak e szer neveli.

Vetőmagvak. (Mautner Odón tudósítása.) Löheremag. Sürgős kínálat mellett az árak megint lejjebb szálltak, de forgalom még sem volt. A mult heti esendes forgalmat egy oly helyzet váltotta fel, melyen a kedveltség jellege látszik, még pedig oly mértékben, hogy hozzá fogható ily időszakban már rég nem volt észlelhető. Lucerna. Olaszország jó minőségű árut meglehetősen bőven ajánlanak, de a minőségileg többet erő provencei mag árához viszonyítva, az olasz követelések magasak. Hóni természetből oly keveset ajánlanak, hogy számba sem jön. Baltacim kevés kerül piacra. Magyar természetből alig ajánlanak valamit, a morvaországi természetből pedig túlmagasak még a követelések.

Allategészségügyi kimutatás vármegyénk területén november hó 14-én: *Lépfene:* Tüske-Szent-Péter 2 udv., összesen 1 község 2 udvar. *Rühkór:* Andrásida 3 u., Botfa 3 u., összesen 2 község 6 udvar. *Sertésvész:* Alsó-Hahót, Bak, Bessenjó, Botfa, Felső-Mánd, Felső-Páhok, Gyenesdiás, Hegykörület VIII., Kehida, Kerka-Szent-Király, Kerka-Szt-Miklós, Keszthely-Polgárváros, Kis-Komárom, Kőveskálá, Lendva-Ujfal, Nemes-Bük, Pacsa, Páka, Petrivente, Rajk, Rigyác, Sárhida, Söjtör, Sümeg, Szent-András Ujudvar, Véged, Zala-Egerszeg, Zala-Erdőd, Zala-Szent-Grót, összesen 30 község.

Piaci gabona árak. Zala-Egerszegen f. hó 19-én tartott heti vásár alkalmával a következő piaci árak voltak metermázsánként: buza 11 frt 50 krtól 12 frt 20 krig; rozs 7 frt 70 krtól 8 frt; árpa 7 frt 50 krtól 8 frt; kukorica 5 frt 50 és 6 frt; zab 5 frt 50 krtól 5 frt 80 krig, krumpli 1 frt 80 kr és 2 frt.

Téli vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul: a) Bobbra 9 ó. 29 p. reggel, 4 ó. 49 p. d. u.; b) Csáktornyára 4 ó. 54 p. reggel, 5 39 p. reggel, 5 ó. Z-Egerszegre érkezik: b) Bobbról 8 ó. p. reggel, 8 ó. 24. 44 p. d. u.; b)

pedig régi panasza az, hogy a magyar könyvek megfizethetetlenül drágák. A kiadó nagyobb fogyasztást, az olvasó olcsóságot a nagyobbánál is nagyobb fogyasztás is ellen-súlyozhatja, s a kiadók nem ok nélkül hivatkoznak arra, hogy míg a külföldi olvasókönyvek piaca az egész világ, a magyar könyv csak a magyar haza szűk határain belül foroghat s forgalmat itthon is nagyon kérészes.

Jó tanácsban nem lett volna hiány; de hiába! szavakkal nem lehet a bajokat orvosolni, maradt minden a régi-giben. Végre most akadt egy merész vállalkozó, a ki belátta, hogy a kezdeményezésnek a kiadóktól kell kiindulnia, s a szavakat megeléve, a tett mezejére lépett.

Wodianer F. és Fiai, a régi Lampel Róbert czég, a melynek a magyar irodalmi viszonyok fejlesztése körül szerzett érdemeit nem régi királyi elismerés is méltányolta, jár elől most is jó példával, s „Magyar Könyvtár“ című új vállalatával ismét fényes bizonyosságát adja áldozatkészségének és nemes igyekezetének.

Az új vállalat 15 krajcáros, 4—2 iv terjedelmű füzetekből áll. Famentes, erős papírosan nyomják, a mely soha meg nem fakul, kedves, tisztán olvasható apró betűkkel, úgy, hogy bár öt iven 6—8 ivnyi szöveget ad, a szemet egy csöppet sem rontja. Háromszoros, sőt többszörös vastagságu füzetek, a melyek más hasonló vállalatok olcsóságot oly gyakran teszik illuzióriussá, csak a legrikább fognak előfordulni, kettős füzetek is csak olyankor, a mikor igazán van rá ok, s az olvasó örömmel látja a kettős füzetet.

Talán hosszasan is időztünk a vállalat technikai sajátságainál; de természetes ez oly esetben, mikor első sorban a technikai és árszabási merész újításokat kell örömmel üdvözölnünk. Az új vállalat belső értékét ma sem biztosíthatnánk jobban annál a ténynél, hogy a szerkesztésre a kiadónak dr. Radó Antal sikerült megnyernie, irodalmunknak e tevékeny és nagy tehetségű tagját, akinek világirodalmi műveltsége, ritka munkaereje és tekintélye a legjobb biztosíték arra, hogy a „Magyar Könyvtár“ ki fogja elégíteni a legkényesebb irodalmi ízlést is s e mellett nem fogja nélkülözni az elevenséget, a temperamentumot, az aktualist sem.

Az új vállalat célja lassankint egy teljes könyvtárt összeállítani, a mely úgy a magyar, mint a külföldi irodalomban minden értékesebb terméket felöleli. Természetesen azonban, hogy a magyar irodalom gazdagítása lesz mindenkor a főcél. E kereten belül két vezérszempontot tart az új vállalat szem előtt: figyelemmel lesz az iskolák szükségleteire, s másrészt tartózkodik mindentől, a mi alkalmatlanná tehetné bármelyik füzetét is a családi könyvtár számára. Mind a két szempont felette fontos és becsületesre méltó. Tanfériaink folytonosan hangsúlyozzák azt, hogy az ifjúsággal minél többet kell olvasatni. Mindenki megvan győződve e tény fontosságáról; de eddig azt alig lehetett megvalósítani, mert a könyvek nagyon drágák voltak. Ezt az akadályt a „Magyar Könyvtár“ egy csapásra teljesen elhárítja.

Az új vállalat legtöbb füzetét értékes irodalomtörténeti bevezetés előzi meg. A bevezetéseket elsőrangú írják, s a „Magyar Könyvtár“ értékeinek legmértányóbb elismerése az, hogy Beöthy Zolt nagynevű aesthetikusunk maga is az új vállalat munkatársai sorába lépett, s a „Magyar Könyvtár“ füzetekinek irodalmi jelentőségét már eddig is két remek bevezetéssel emelte: egyiket Katona „Bánk-bán“-jához, a másikat Kisfaludy Károly „Kérők“ című vigjátékához írta.

A „Magyar Könyvtár“ szépirodalmi füzetei a régi magyar írók gondos szövegű új kiadásait, az új magyar írók válogatott műveit fogják felölelni, ez utóbbiakat legjobb műfordítóinknak nagyrészt külön a „Magyar Könyvtár“ számára készült kiváló fordításaiban. Shakespeare és Molière művei nemcsakára új magyar fordításban fognak megjelenni, s a 15 kros füzetek, reméljük, hamarosan le-szorítják a hazánkban óriási elterjedtségnek örvendő Reclam-féle és egyéb német fordításokat. Az eddigi magyar fordítások aránytalanul drágák voltak e feladatra, s a diszkiadású Shakespeareon kívül legnagyobb részét el is fogytak már.

A szépirodalmi műveken kívül kiterjeszkedik a „Magyar Könyvtár“ ismeretterjesztő, irodalomtörténeti és történeti munkákra is. Kiváló írónak élet- és jellemrajzai, történetünk nagy alakjai egymásután fognak előtűnni a kis füzetben megjelentetni s a magyar írói gárda előkeléségei legjobb tudomásukkal és tehetségükkel fogják a „Magyar Könyvtár“ tartalmát gazdagítani.

A „Magyar Könyvtár“ egyszerre tíz füzetrel kezdte meg pályafutását. E füzetek az ország minden könyvkereskedésében megszerezhetők 15 krajcárjával. Az első tíz füzet tartalma a következő: 1. Katona, Bánk-bán. Bevezetéssel ellátta Beöthy Zolt. 2. Guy de Maupassant, Elbeszélések, fordította Tóth Béla. 3. Berzsenyi válogatott ódái. Eletrajzi bevezetéssel. 4. Coppée. A kovácsok sztrájkja és egyéb elbeszélő költemények. Fordította Radó Antal. 5. Kisfaludy K. A kérők. Bevezetéssel ellátta Beöthy Zolt. 6. Sipulusz, Humoros tárcák. 7. De Amicis, A bor. Fordította Tóth Béla. 8. Zrinyi, Szigeti [veszedelem. 9. Du Maurier-Potter, Trilby, szimű. Ford. Fáji J. Béla. 10. Csokonai, Dorottya.

Már e füzetek is teljes mértékben beváltják az új vállalat programját s az irodalom minden igaz barátjának nagy örömet szereznek. A további füzetek gyors egymásutánban fognak megjelenni, s bizonyosra vesszük, hogy rövidesen kivívják azt a megérdemelt nagy elterjedtséget, mely egyedül jutalmazhatja a kiadó áldozatkész vállalkozását, s a szerkesztő és a munkatársak fáradhatlan igyekezetét.

Mint a beküldött prospektusból látjuk, a kiadó Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedése Budapest, Andrassy-ut 21. sz. a. a vállalatra előfizetéseket is elfogadnak, még pedig egész évre (24 füzet) 3 frt 60 kr., fél évre (12 füzet) 1 frt 80 kr., negyedévre (6 füzet) 90 kr. Az előfizetőknek a füzeteket bérmentve küldik.

rtható. Némely helyen k.

anciaországban könnyűekben kénből és posztófényes füstöt gerjesztékek járátába szorítják. székítettésben vannak, természet, hogy a közbe-ny azokon át a füst ki-, nagy terület en nagyon ha a befűvott füst pusztul el tőle, inkább a széngőzt, csakhamar a Németországban az módszereknek.

ér csak foltonként mu-, hogy az egész csapás ledesét (pl. kazlak vagy jó szolgálatot tehetnek os, hogy a megvéendő ha lehet függélyes és az árokba hullott egér az ilyen árkot tehát ni és mélysége és szé-pszthatik. Az ilyen egér-siteni, hogy azok fene-eket vagy köcsögöket n futkosó, menekülni természetes, hogy az rületen hajtható végre; k helyett azzal kell deciméter vastag, de törülbelül 5—6 ölnyi van formán, hogy az k az árkot egész szé-egérnek további menea-felszerelt árokból az ként, ha lehet, még egyűjtendő és megö-ty az árok fala, kivált eredek és sima legyen.

sáról is csak kis helyen felszántásának némi e az ú. n. hohenheimi ályozott facsók, melynek a pocok azon a fo-lyan szűk, hogy azon abadulhasson. A fogó-égén lógó karikából lyen a facsó átmérője, a fogó karikát a cső felső azt az ezen bevágás k bevágásán át úgy el a cső belsejét épen elhelyezett egérfogó-t ja galvanizált felületé i azt s a rugót elhe-

tán az egérlukak be- hogy a kötőszál elrá-ártóztassa. Ez oknál go a bejárót jól el-lik, kivált tág egér-ldet egy keveset eltá-ítsunk be.

z irtandó területen első k föl egérfogóval, ha rmekek csak egynehány iztosra vehető, hogy anem kibontja a csak szabadul ki.

zerre 200 fogóval is egerek igen élénken 0—160-ra redukálni. gy öregebb fölgyvázó ek a fogást egy helyen részen és egyetlen egy értantányról lassan a lyukból az egeret ki-az egerésző munkások mellettelevő lyukakban semmi sem fogódnék kat eről az egértanyá-ni azon az egértanyán,

ogókban akként fogódik kából, behatol a csőbe a nyakára vagy a mellő- bb meghessen, elrálja a a felszabadult rugó a egeret.

OK

vtár. “

ntal.

er F. és Fiai).

k figyelmét a „Magyar alatra, mely a magyar ki, s fordulóponotot je-ásában.

n nagyon is ismeretekek. s kiadó cégekben, s ma ámu olvasóközönségben viszonyainkban egész-sé mutatkozik, s az írók, és e főtényezőit, állan-panasz állítják szembe, hogy a könyvek for-; az olvasóközönségnek

Csáktornyáról 9 ó. 13 p. reggel, 8 ó 24 p. este. *Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-Iván között.* Zala-Egerszegről indul Szent-Ivánra 6 ó. 42 p. reggel, 11 ó. 42 p. d. e., 2 ó. 39 p. d. u., 5 ó. 08 p. d. u. Zala-Egerszegről érkezik Szent-Ivánról 8 ó. 05 p. reg., 1 ó. 57 p. d. u., 4 ó. 01 d. u., 6 ó. 53 p. este. Szent-Ivánról indul Nagy-Kanisza felé 5 ó. 54 p. reggel, (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 6 ó. 10 p. délután (gyorsvonat), 9 ó. 38 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel. Szent-Ivánról indul Szombathely felé 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. — Nagy-Kaniszaról a vegyes vonat Szent-Ivánra érkezik 7 ó. 22 p. este.

I R O D A L O M

Verne munkáinak illusztrált magyar kiadásából most kaptuk meg a 79-82. füzeteket és ezekben *Az uszó sziget* című regényt. A mint a népszerű író minden munkájában valamely nagy természeti probléma oldódik meg előttünk, jelen regénye is egy izgalmas, kalandos utazás leírása keretében a vizek titokzatos, mélységes világával ismert meg. A költő képzeletének míg csodálatosan merész csapongását követjük, a tudás, az igaz észrevétel nélkül lopózik elménkbe. Ez az, a mi Vernét minden idők legnagyobb írói közé emeli és a mi nagy népszerűségét megmagyarázza. A regényt *Gudl Mózes* avatott tolla ültette nyelvünkre és a füzetek külön-külön is kaphatók 20 kr-ával minden könyvkereskedésben.

A „Zenélő Magyarország“ 22-dik füzeté következő érdekes zenemű-ujdságokat közli. I. Iványi Iván igen szép „Menyecske csárdás“-át egy szöveges magyar dal-3 palotás és 2 frissből összeállítva. II. Schmidt K. „Ábránd a fülemüle orosz dal felett.“ III. Holzer B. Harang polka française-ját. Minden füzetben ily gazdag tartalommal jelenik meg e ma már oly közkedvelt zenemű folyóirat. Egy-egy füzet mindenkor 10 oldalon a legszebb, s leg-sikerültebb divatos zene-ujdságokat hozza-negyedében 1 trt. előfizetésért. Előfizetheti csak is a „Zenélő Magyarország“ kiadóhivatalában Budapesten VI. Csengery utca 62-a, honnan mutatványszámot megismerésre ingyen és bérmentve küldenek.

Uj napilap. A fővárosban november közepén új politikai napilap indul meg „Országos Hírlap“ címen. A lapot, amely nagyszabású, előkelő hírlap lesz, negyven, különböző pártállású, országos nevű politikus adja ki, főszerkesztője pedig *Mikszáth Kálmán* országgyűlési képviselő lesz. Az új hírlapot a fővárosi hírlapírók olyan előkelő gárdája csinálja, amely teljes garancia a vállalkozás fényes sikerére. *Lipcsy Ádám*, a lap felelős szerkesztője, eddig a következő nevesebb hírlapírókat nyerte meg az új laphoz: Papp Dániel, Méray Horváth Károly, Papp Ádám, Lovassy Andor, Keszler József, Kabos Ede, Lendvay Sándor, dr. Guthi Soma, dr. Molnár Géza, Lakatos Sándor és még többeket. A lap segédszerkesztője Kálnoki Izidor, a Magyar Hírlap és Pesti Napló volt helyettes szerkesztője, aki tavaly az ezredévi kiállítás sajtóügyi előadója volt. Az új lap fényesen berendezett szerkesztősége és kiadóhivatala VIII., József-körút 65. szám alatt lesz.

A **Mátyás Diák** legújabb száma is kétségtelenül teszi, hogy ez idő szerint az összes élelappok között a Matyás Diák a legvígabb és legtartalmasabb. Kétszer annyit nyújt egy szövegben és képekben, mint bármily más vig ujság: azonkívül annyira változatos, hogy szinte csodálatos. Alakjainak eredetisége, adomáinak sokasága, aktuális közleményeinek tarkasága, talányrovatának gazdagsága épen olyan vonzó erőt képez, mint az a husz-harminc kitűnő karrikatura- és adoma-illusztráció, a melyek első rendű rajzolók tollából kerülnek ki. Minden számban egy befejezett vig elbeszélést nyújt. A Matyás Diák ily körülmények között valóságos családi lap, a melyben a család minden tagja talál neki való, kedves dolgot. A Matyás Diák egyúttal a legolcsóbb élelap is, mert előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt 50 kr. A kiadóhivatal (Budapest, Sarkanyus-utca 3. sz.) szívesen küld mutatványszámot, ha eziránt megkeresik.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, esikós, kockázott, mintázott, damaszt s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség, 2000 szín- és mintázatban s. a. t.) a megrendelt árukat postabér és vámmentesen, házhoz szállítva, valamint mintákat postafordultával küldik **Henneberg G.** (cs. és k. udvari szállító) selyemgyárai Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

N y i l t - t é r .

Nyilvános köszönet

Wilhelm Ferenc urnak, gyógyszerész Neunkirchenben, Alsó-Ausztriában, a rheuma és köszvény elleni vértisztító thea feltalálója.

Midőn jelen sorokkal a nyilvánosság elé lépek, teszem ezt, mert kötelességemnek tartom Wilhelm urnak, neunkircheneri gyógyszerésznek, legbensőbb köszönetemet nyújtani a kitűnő szolgálatért, amit nekem tett kitűnő vértisztító theája kövénny fájdalomaimban és egyúttal mindazoknak, akik e fájdalmas betegségben szenvednek, figyelmét fel akarom hívni erre a kitűnőnek bizonyult theára. Nem vagyok képes leírni a borzasztó fájdalmakat, amiket teljes három éven keresztül minden időváltozás alkalmával szenvedtem tagjaimban s a melyektől semmi gyógyszer, sem kénfűrdőzés meg nem szabadított. Alvás nélkül töltöttem éjszaka ágyamban, étvágyam elveszett s testi erőm napról napra fogyott. Fent nevezett theáját négy héten át használván, a fájdalomtól nemcsak

teljesen megszabadultam, hanem most is, mikor már hat hete theát nem iszom, egész testi állapotom megjavult. Abban a meggyőződésben vagyok, hogy mindenki, aki hasonló bajokban szenved s ezen theát használja, épen úgy, mint én, áldani fogja Wilhelm Ferenc urat, ezen thea feltalálóját.

Kitűnő tisztelettel.

Butschin - Sreitfeld grófné,
főhadnagy neje.

Krondorfi Savanyuviz

KELLEMEK IZE MIATT

UGY MINT ASZTALI VIZ.

DE LEGINKÁBB MINT

gyógyviz

füdő, gyomor és
vizek, gyomor és
bántalmaknál
sikerrel használják.

Zala-Egerszegen kapható **JÁN FERENC** kereskedésében.

38 kitüntetés, ezek közt 14 díszokmány és 18 aranyérem Számtalan bizonyítvány első orvosi szak tekintélyektől.



Újszülött gyermekek,

kik anyjuk által épen nem, vagy csak tökéletlenül lesznek szoptatva.

Nestlé H.-féle gyermektáplisz használata folytán egyszerű módon fölnevelhetők. **Mintaanyagot**, nemkülönben röpiratokat, legelső szaktekintélyeknek, menházak és gyermekkórházaknak számtalan bizonyítványa foglaltatik — kívánatra ingyen küld a központi raktár:

F. Berlyak I., Naglergasse Nr. I.

Henri Nestlé-féle gyermektáplisz 90 krajcár.

Henri Nestlé-féle mesterséges tej 50 krajcár.

Raktár minden gyógyszertárban és fűszerkereskedésben.

Orvosi körökben a **tehéntej** veszélyeire a sűrűn fellépő száj és köröm fájás következtében, különösen mint **csecsemő tápszer** és oly élvezeti szereknél, melyek tej hozzáadását kívánják, figyelmetlennek és a tej által származható betegségektől való megóvás tekintetéből a Nestlé-féle gyermektáplisz, mint a **legrégibb** gyermektápszer és a **legtökéletesebb helyettesítője** az anyatejnek ajánlatik. — Utóbbi már 1872. óta he van az osztrák magyar monarchiába vezetve és tekintve összeállítását, minden **tej hozzáadását** nélkülözhet.

Ezen liszt, eltekintve régi megkísérlezésétől, a társadalom minden rétegében a gyermek tápszerek közt az első helyet foglalja el, sok év után még ma is használják a Szt.-Anna gyermekkórházban. Prof. dr. Widerhofer vezetése alatt. A Lipótvárosi, Karolin, Rudolf trónörökös gyermekkórházakban Bécsben, az orsz. lelencházban Budapesten; a Ferencz József gyermekkórházban Prágában, az ottani klinikákon, szintegy a Cyrill és Method gyermekkórházakban, Brünben, a morva országosintézetnél Olmützben, a Szt.-Anna gyermekkórházban, Grácban stb. szintegy az alsó ausztriai orsz. lelencházban 1872-ben az akkori igazgató dr. Fridringer által a leggyengébb gyermekeknek is kitűnő eredménnyel használtatott.

Ez az **egyedüli** gyermektápszer, mely ellentétben



Védjegy 19. és 20. sz.

Kaphatók Zala-Egerszegen: Derencsény Pál, Fangler M., Hubinsky Adolf, Ján Ferenc, Gyarmati Vilmos, Kaszter Sándor gyógyszerész, Weisz J. unokaöcse.

más készítményekkel, a csecsemőnek folyton ugyanazon táplálékot nyújtja, csak hogy vízzel vegyítve néhány percig felfőzve kell lenni, ellenben a többi készítmények mind **tej hozzátételét** kívánják, mire különösen figyeljünk.

Felelős szerkesztő és kiadóulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

8962/tkv. 97. sz.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. trvszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy *Juhász József* végrehajthatónak *Pers Erzsé* végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében *Suther János* és neje *Bartalovits Anna* olai lakosok utó ajánlata folytán az árverést a zala-egerszegi kir. tszék területén lévő, a zala-egerszegi 2784. sztkben *Pers Erzsé* tulajdonán felvett következő ingatlanokra: † 3892/1. hrsz. a. 197 frt, † 3892/5 hrsz. a. 143 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az alábbi feltételek mellett elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1897. évi december hó 14-én d. e. 10 órakor** Zala-Egerszegen a tkvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 19 frt 70 krt, 14 frt 30 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Zala-Egerszegen, 1897. évi október hó 29-én.

Rutich, kir. trvszéki bíró.

Igen praktikus utazáskor — Nélkülözhetetlen kis használat után.

Orvosrendőrileg megvizsgálva.

(Bizonyítvány Bécs, 1897. jul. 3.)

Sarg's Kalodont

A legjobb és legolcsóbb

FOGTISZTÍTÓ SZER.

A szájak kiöblítése pusztán fog- vagy szájjal nem elegendő a fogak tökéletes tisztántartásához. E célból **tehtisztító szer**ek használata válik szükségesé.

Mindenütt kapható.

The Continental
Bodega Company.

Valódi hamisítatlan
külföldi borok



• Portbor.
• Sherry.
• Madeira.
• Marsala.
• Malaga.

Tannagóna s. a.
Legjobb
bevásárlási forrása

Raktár:

ZALA-EGERSZEGEN

JÁN FERENCZ

fűszer-kereskedőnél.

Az általánosan ismert, jó hírnek örvendő s többoldalulag kitüntett sósbor-szesz-készítményem — kelendőségénél fogva sok utánzásnak levén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon címjegyeimet módosítom s arra kék nyomtatban saját házam külső alakját veszem fel, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyeként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ

általánosan elismert kitűnő háziszert, különösen a **bedörzsölés** keügyoró-gyógymódnál (*massage*) igen jó hatású. Ajánlható e egyszersmind fogtisztító szerül is, a mennyiben a **fogak fényét** elősegíti, a **foghúst** erősíti és a **száj tiszta, szagtalan** ízt nyer a szesz elpárolgása után. ugyszintén **fejmosásra** is, a **hajidegek** erősítésére, a **fejkorpa** képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Egy nagy üveg ára 90, egy kis üveg ára 45 kr.

Brázay Kálmán

Budapesten, IV. Múzeum-körút 23. sz.

események folyton ugyanazon
vizzel vegyítve néhány percig
a többi készítmények mind
mire különösen figyeljünk.

és kiadótulajdonos:
GY. IGNÁC.

Hirdetmény.

rvszék, mint telekkönyvi ható-
ság József végrehajtonak
adó elleni végrehajtsi ügyében
úts Anna olai lakosok utó aján-
ala-egerszegi kir. tszék terüle-
184. sztkben Pers Erzsé tulaj-
atlanokra: + 3892 I. hrsz. a.
43 frtban ezennel megállá-
si feltételek mellett elrendelte
atlanok az 1897. évi december
Zala-Egerszegen a tkvi ható-
nyilvános árverésen a meg-
is eladatni fognak.

tartoznak az ingatlan bes-
t 70 krt, 14 frt 30 krt
LX. t. c. 42. §-ában jelzett
81. évi november hó 1-én
miniszteri rendelet 8 §-ában
írban a kiküldött kezéhez
t. c. 170. §-a értelmében a
leges elhelyezéséről kiállított
olgaltnai.

telekkönyvi hatóság.
évi október hó 29-én.
Rutich, kir. trvszéki bíró.

betűtől kis használat után.
megvizsgálva.
any Bacs. 1897. jul. 8.)

Adont

legolcsóbb
TO SZER.

an for- vagy szőlővizez
tisztántartásához. E cél-
ra valik szüksege. E
apható.

Continental
Company
isitatlan
di borok

rtbor.
erry.
deira.
sala.
aga.
gonasat
jobb
ásiforrás

ZEGEN
ENCZ
edónél.

bboldalulag kitértett
fogva sok utánzásnak
hogy azokon címjegyei-
házam külső alakját
díjegyeként a budapesti

LESZ

a bedörzsölés kenő-
jálható egyszerűségi-
ét elősegíti, a foghúst
szesz elpárolgása után.
re, a fejkörpa képződés

veg ára 45 kr.
mán
örut 23. sz.
c, Gyarmati Vilmos,

T. cz.

A magy. kir. szab. osztályorsjárték ny-
reményesélyei, mint a hivatalos tervezet világo-
san mutatja, osztályról-osztályra emelkednek
olykép, hogy — míg a már lejátszott I. osz-
tályban csak 3,000 nyeremény 240.000 korona
összértékben kisorsolásra kerül, — a

II. osztályban már **4,000 nyeremény 477,000 korona
összértékben**

kihuzatik és az utolsó osztályban, hol a legna-
gyobb nyereményesélyek léteznek, már

30,000 nyeremény 9.550,000 korona

összértékben kerül kisorsolásra. Ebből következik,
hogy nyereményre csak annak lehet alapos ki-
látása, a ki mind a hat osztályt egymásután
játsza és éppenséggel nem ajánlatos csak az I.
osztályban játszani, hol viszonylagosan csak kevés
nyeremény van, anélkül hogy a magasabb osz-
tályokban részt venne, a hol tulajdonkép a leg-
nagyobb és legkiterjedtebb nyereményesélyek léteznek.

Mint hogy mint kereskedő tisztelt vevőim
érdeket megőzni kötelességemnek tartom, bátor-
kodom ezt b. tudomására hozni és maradtam

kiváló tisztelettel

LUKÁCS VILMOS
főeljárú.

A 88.874 számú sorsjegy, melyre a má-
sodik főnyeremény 20.000 koronával esett, fő-
gyűjtőidemből eredt.

Mellbetegség,

köhögés, valamint a légeső, gége,
tüdő hurutos bántalmi, továbbá
**nehéz lélegzés, szűkmellűség,
asthma, elnyalkasodás, zihá-
lás, fojtó köhögés, rekedtség,
kezdődő tüdőgümőkór** a leg-
gyorsabban és legjobban gyó-
gyítható az éveken keresztül
a legjobbnak bizonyult,
az orvosi rendelés folytán el-
terjedt és orvosoktól ajánlott
szerrel: a **Szent-György teával** egy
doboz 50 kr. és a hozzá tar-
tozó Szent-György hurut-por
egy doboz 50 kr. pontos orvosi
utasítással együtt. **Siker pár
nap mulva már tapasztalható.**
Két csomagnál kevesebb nem
küldetik.

Postán való küldésnél 20
krral több a csomagolásért és a
postai venyéért (portó nélkül).
Minden megrendelés egyenesen
a **Szent-György gyógyszerár-
hoz** intézendő (Becs V.2.
Winmergasse 33.).

A pénznek postai utalvány-
nyal való előleges beküldése
kivánatos.

Kérjük a hirdetés
kivágni és megőrizni!

ÜZLET MEGNYITÁS.

Alírott tiszteletteljesen hozom az i. tisztelt
közönség b. tudomására, hogy Zala-Egerszegről el-
távozás folytán abban hagytott

géplakatos üzletemet

helyben a Körmen-di-utczában Kéner Dániel ur
házában újból megnyitottam, s amennyiben az igen
tisztelt közönség előtt ugys elégé ismert szak-
avatottságom a gépészet terén folyton gyarapodott,
van szerencsém magamat a következő gépek ja-
vítására ajánlani u. m.: Jótállás mellett javítok
mindennéven nevezett gazdasági gépeken
kivül gőz- és egyéb cséplő-gépeket, varró-
gépeket, bicykliket, szivattyus-kutakat.
Újból készítek takaré-k-tűzhelyeket kívánat
szerinti minták után. Javítok fegyvereket és
forgó-pisztolyokat egyszóval mindent, amik
csak szakmámba vágó természettel bírnak.

Kérem tehát a mélyen tisztelt közönség bi-
zalmas pártfogását.

Zala-Egerszeg, 1897. évi november hó.

Kiváló tisztelettel

Mojzer József
okleveles gépész és lakatos.

4418.
kig. 97.

Pályázati hirdetmény.

Zalavármegye tekintetes alispánjának
1897. évi november hó 17. 28848/ni.
97. szám alatt kelt rendelete folytán Zala-
Egerszeg, rend. tan. város tanácsa, a
zala-egerszegi városi közkórháznál lemondás
folytán üresedésre jött

igazgató főorvosi állásra

ezennel pályázatot hirdet, mely állás évi
600 frt tiszteletdíjjal van javadalmazva.
Felhivatnak a pályázni óhajtok, hogy
az 1883. évi I. t. c. 9. §. II. pontjában
előírt szakképzettségüket igazoló okmányok-
kal felszerelt kérvényeiket Zala-Egerszeg
rend. tan. város tanácsánál **1897.
évi december 10-ik
napjának délelőtt
10 órájáig** annál bizonyossabban
benyújtsák, mert a későbbben beérkezettek,
tekintetbe vétetni nem fognak.

Zala-Egerszeg, 1897. év november 18.

Botfy Lajos,
polgármester.

833/v. 1897. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102.
§-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy a zala-egerszegi
kir. járásbírósi 6130/97. számú végzése által **Rosenberg
Berti** kis-páli lakos végrehajtó javára **Vucskics Ignác** ságodi
lakos ellen 73 frt 40 kr. tőke, ennek 1896. dece. hó 3-tól járó
5% kamata, úgy járuléka erejéig elrendelt kielgítési
végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 468 frtra becsült
szarvasmarhák, gazdasági eszközök, szalma és butorokból
álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása el-
rendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Ságodban leendő

A zala-egerszegi m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

52409 szám.
V./1897.

AJÁNLATI HIRDETME NY.

A zala-egerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság részéről ezennel közhírre tétetik,
hogy Letenyén és Tapolezán az 1897. évi I. t. c. s az ennek végrehajtása iránt 1897. évi
január hó 28-án 9624. szám alatt kiadott utasítás alapján a marhasó könnyebb beszerezhető
céljából mindkét

marhasó árudának

1898. évi január hó 1-től kezdve leendő kezelésére az engedély versenytárgyalás útján fog
kiadatni.

Ezen zárt írásbeli ajánlatok alapján kiadandó engedélyekre vonatkozó versenytárgyalás
1897. évi december hó 10-én délelőtt 10 órakor alulírt m. kir. pénzügyigazgatóságnál
fog megtartatni.

A marhasó beszerzése végett a letenyei marhasó árus a nagy-kanizsai, a tapolezai
marhasó árus pedig a győri m. kir. sóhivatalokhoz fognak utaltatni.

A marhasó beszerzési ára 1898. évi január 1-től kezdve métermázsánként — 5 kgr.
és azon felül mennyiségbeni aladásnál a nagy-kanizsai m. kir. sóhivatalnál 7 forint 45 krtban,
a győri m. kir. sóhivatalnál 7 forint 12 krajcárban állapított meg; megjegyeztetik, hogy
a győri sóhivatalnál a tapolezai marhasó árus által esetleg rendezendő vasúti kocsirakomány
(10000) kgr. métermázsánkénti ára pedig 7 forint 02 krtban állapított meg.

A marhasó zsákok eladási ára tesz darabonként és pedig az újjaké 33 krt, az
ócskáké 23 krt.

A fentebbi marhasó árakhoz jön a m. kir. sóhivataltól a marhasó árudáig felmerült,
s a vállalkozó által viselendő fuvar, és kezelési költségek, s az ezen tényezők összegezéséből
eredő összeg fogja képezni az árudában a marhasó eladási árát.

A megtartott verseny-tárgyalás alapján a marhasó árulási engedély a menyiben
annak kiállítását gátló körülmények nem akadályozzák — azon pályázónak adatik ki, — aki
a legkisebb eladási árt ajánlotta.

A zárt írásbeli ajánlatok kellőleg felszerelve **1897 évi december hó 9-ik
napjának déli 12 óráig** a zala-egerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság főnökenél vagy
helyettesénél nyujtandók be.

E hirdetmény egyéb részletei és feltételei, az alírott m. kir. pénzügyigazgatóság
területében lévő valamennyi m. kir. adóhivatalnál, pénzügyi szakaszánál és a nagy-kanizsai
m. kir. sóhivatalnál, nem különben az ottani dohány árú raktárnál betekinthezők.

Zala-Egerszegen, 1897. november hó 15-én.

Halwax,
m. kir. pénzügyigazgató helyettes.

eszközlésére 1897-ik év november hó 23-ik napjának délelőtt
10 órája határidőül kitértetik és ahhoz a venni szándeko-
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c.
107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz
kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1897. október 28-án.

Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Üzlet megnyitás!

Van szerencsém a nagyrebecsült kö-
zönségnek b. tudomására adni, hogy folyó
évi november hó 1-én Zala-Egerszegen a
**Vármegyház-tér és Uri-utca
sarkán** levő, ezéltt Kremser-féle fűszer-
gyarmatáru, liszt- és déli-gyümölcs üzletet
átvettem és azt a mai kor igényéhez
képest átalakítva

Kemlós M. Miksa

bejegyzett cég alatt tovább vezetem.

Főtörekvésem leendő a legjobb minőségű
árúval, valamint jutányos árákkal, úgy nagy-
ban, mint kicsinyben szolgálni, miért is kérem
a tisztelt vevőközönséget engem bizalmával
kitüntetve b. bevásárlásaival megtisztelni.

Egyttal tudatom, hogy **Gottschieg
Ágoston** hirneves budapesti thea- és
rum nagykereskedőtől Zala-Egerszeg és
vidékére egyedélárusítási joggal bizományi
raktárt kaptam és a legjobb minőségű thea-
és rumokkal nagy választékban szolgálhatok.

Kitünő tisztelettel.

KEMLÓS M. MIKSA.

Két utcai szoba kiadása.
Zala-Egerszegen, a Mária-utca 5-ik
szám alatt lévő Schmidt Lajos-féle házban
két utcai szoba
csinosan berendezve, azonnal kiadandó.

ORSZÁGOS HIRLAP

Főszerkesztő:
MIKSZÁTH KÁLMÁN.

POLITIKAI
ÉS
TÁRSADALMI NAPILAP.

Felelős szerkesztő:
LIPCSEY ADÁM.

Minden betegség elmúlik és a levegő folyton tiszta és lélekzésre alkalmas marad a háló-, dohányzó-, ebédlő-
és betegszobákban, irodákban, arnyékszekrényekben, szülőkben, szülőkben, szülőkben, szülőkben, szülőkben,
az orvosilag ajánlott és a leghíresebb vegyészektől kipróbált levegő tisztító-készülék használatát által:

„Longlife“
hatását számtalan elismerő irat igazolja.
Ezer- és ezer családnál van haszná-
latban.

„Longlife“
önmagától felelevenítő szagot terjeszt. Igen
sok kórházban használják.



„Longlife“
A legmagasabb körök hasz-
nálják.



„Longlife“
A legmagasabb körök hasz-
nálják.

Ára: a vegyliani töltőszernek: 60 kr.
" a megnevesítő anyagának: 60 kr.

Ára: fehér csövel: 3 frt
" fekete " 3 frt 50 kr.

Ára: fehér csövel: 3 frt
" fekete " 3 frt 50 kr.

„Longlife“-levegő tisztító készülék, valamint a töltőszerek kaphatók Zala-Egerszegen Fenyvesi Miksa urnál.
Raktárak vannak az osztrák-magyar monarchia és Németország legtöbb gyógyszerárában.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi szer ellenállt az idő megpróbáltatásának,
mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillá-
pító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tag-
szaggatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölé-
sekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-
Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt,
nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt.
üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárában kész-
letben van; főraktár: Török József gyógy-
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával
igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbirtéki
utánezat van forgalomban. Ki nem akar megkáro-
sodni, az minden egyes üveget „Horgony“ véd-
jegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem va-
lódít utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.



November 20-án jelenik meg az Országos Hirlap első száma.

A magyar politikai és társadalmi közélet negyven előkelő férfi alapította oiy
módon, hogy ez a lap **függetlenségét** minden irányban állandóan megőrizhesse.
Anyagilag és szellemileg szolidul, jól fundált, erős, igaz magyar lap, mely egyetlen
párt szolgálatában sem áll; a kormánytól független; nincs egyes vállalkozó kezében,
tehát nem követ és nem követhet egyéni célt, üzleti érdeket.

Egyetlen ura van, az **igazság.**
Tárgyilag, komoly bírálatának tere a közélet egész mezeje s annak minden
szereplője.

Modora, hangja erős, de nem durva. Izléstelenség, személyeskedés belőle
egyszermindenkorra száműzve van.

A szerencsés és nagy nemzetközi jelentőségű helyzetbe jutott, modern Magyar-
ország haladásának útja a **szabadelvűségnek fokozatos fejlesztése** a nemzeti közvéle-
ményben, alapja és célja a **magyarság faji megerősítése.**

Ennek a nagyszerű, legfőbb nemzeti feladatnak s az a körül forrongó küzdelmek-
nek munkára, harcra kész bajnoka az Országos Hirlap.

Valódi magyar szellemének, tisztességes hangjának, magas irodalmi színvonalának
elvéle biztosítéka az a körülmény, hogy az Országos Hirlap főszerkesztője

MIKSZÁTH KÁLMÁN.

Felelős szerkesztő: *Lipsey Ádám.*

A lap belső dolgozótársai: *Kálnoki Izidor* segédszerkesztő, *dr. Pap Dávid*, *Keszler József*, *Lovassy Andor*, *Papp Dániel*, *Mérai Horváth Károly*, *Kabos Ede*, *dr. Guthy Soma*, *Lendvay Sándor*, *Reiniger Simon*, *dr. Molnár Géza*, *Lakatos Sándor*, *Stojanovits Jenő*, *Hegyi Ödön*, *Fodor Oszkár*, *dr. Haller Károly* stb.

Az Országos Hirlap levelezőket tart az ország minden részében. Kivétel nélkül
minden nagyobb városban, azonkívül a külső országok metropolisáiban, úgy hogy minden
nevezetes eseményről gyors, kimerítő tudósításokat közölhet.

Mikszáth Kálmán az *Országos Hirlap* minden egyes számába fog írni, s körülötte
lesz a legjelesebb tárcairók egész-gárdája. A lap belső dolgozótársain kívül tárcákat
írnak: *Tömörkény*, *Vámbéry Armán*, *Agai Adolf*, *Kozma Andor*, *Marczali Henrik*, *Homo (Pollák) Ilés*, *Junius*, *Gárdonyi Géza*, *Sebestyén Gyula*, *Sz. Noga Janka*, *Beöthy Zsolt*,
Kálnay László, *Szabó Endre*, *Kazár Emil*, *Vértesi Arnold* stb.

A *Közgazdasági* rovat is a legértelmesebb lesz. *Dr. Pap Dávid* jeles közgazda-
sági író intézi a lapnak ezt a részét, a közgazdasági rovatot *Lendvay Sándor* vezeti.
A tőzsdéről *Keszler József* ír naponként élénk szingardag tollal tájékoztató képet, hétről-
hétre összefoglaló kritikai szemlélet *Mezőgazdasági* rovatunkat a rendes közleményein kívül
főleg tartalmassá teszi *Miklós Ödön*, gazdag tapasztalataival és széles látókörével. Az
erdőgazdaság köréből *Bedő Albert* leszünk szerencsések hozni cikkeket. Ezen felül
dr. Bamberger Béla, *György Endre* és *Szabó Jenő*, mind a hárman elismert tekintélyű
szakférfiak gazdagítják lapunkat közgazdasági közleményekkel.

A jeles erőkre bizott szakrovatokon kívül kedves és vonzó olvasmány is bőven
lesz az *Országos Hirlap*-ban. A *Mindenféle* rovatában az olvasó meg fogja találni az
édekeségeket egész halmazát. Töménten kedves és pikáns apróságok idegen országok
társadalmából, szintúgy jelentősebb tudnivalók a külföld tudományos mozgalmából, számtalan
komoly és derűs epizódja a közéletnek, kikapott színes részletek a nagy események kulisszái
mögül megannyi vonzó újdonság, amely nem szenzációja bár a napnak, mindenkor friss
és kellemes olvasmány.

Végül, elhagyva számtalan egyéb apró rovatot, szólunk a *Regénytárról*. Gondoskodva
megválogatjuk a világirodalomból a legszebbeket s művészi fordításban adjuk közzé. Legelső
regényünk egy friss, bájos külföldi munka: a *„Rókaut“*, mely az egész világon nagy feltűnést
keltett. Ezt követi *Mikszáth Kálmán*-nak *„Az új Zrínyiász“* című hosszabb sa tirikus
politikai rajza.

**Az Országos Hirlap ez évi november 20-ától kezdve je-
lenik meg naponként, ünnep- és vasárnapokat követő napokon is.**

Az ORSZÁGOS HIRLAP előfizetési ára:

Egy évre 14 frt. * Félévre 7 frt. * Negyedévre 3 frt 50 kr. * Egy óra 1 frt 20 kr.

Az előfizetési pénzek (legelőszérűben postautalványon) a kiadóhivatalba (Budapestt,
VIII., József-körut 65) küldendők. Előfizetéseket ezenkívül elfogad minden postahi-
vatal, könyvkereskedés és újságelárusító.

Az ORSZÁGOS HIRLAP

kiadóhivatala

Budapest, VIII., József-körut 65.